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 Συνδυασμένο ποσό 20 δισεκατομμυρίων Ευρώ άμεσα διαθέσιμο από κοινή οικονομική 

υποστήριξη ΕΕ-ΔΝΤ 
 Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΝΤ εγκρίνει ομόφωνα πακέτο σχεδιασμένο να 

σταθεροποιήσει την Ελληνική οικονομία  
 Στηρίζει την Ελλάδα με το μεγαλύτερο δάνειο και με κατ’ εξαίρεση επιταχυμένη 

πρόσβαση  
 

 Tο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο ενέκρινε στις 9 Μαίου τριετές δάνειο ύψους 30 
δισεκατομμυρίων Ευρώ για την Ελλάδα σαν μέρος κοινού χρηματοδοτικού πακέτου μαζί με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση ύψους 110 δισεκατομυρίων Ευρώ για να βοηθήσει τη χώρα να ξεπεράσει την 
κρίση χρέους, να αναζωογονήσει την ανάπτυξη και να εκσυγχρονίσει την οικονομία.  
 
«Η σημερινή σθεναρή ενέργεια του ΔΝΤ για την υποστήριξη της Ελλάδας θα συνεισφέρει στην 
ευρεία διεθνή προσπάθεια που βρίσκεται σε εξέλιξη για τη σταθεροποίηση της Ευρωζώνης και 
για τη διασφάλιση της ανάκαμψης της παγκόσμια οικονομίας», δήλωσε ο Διευθντής του ΔΝΤ 
Ντομινίκ Στρός Καν. 
 
«Στέλνει ένα σημαντικό και σαφές σήμα ότι η διεθνής κοινότητα θέλει και θα κάνει ότι 
χρειάζεται για να υποστηρίξει την Ελλάδα» ανέφερε ο Τζών Λίπσκυ, Πρώτος Αντιπρόεδρος που 
διηύθυνε τη συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΝΤ. 
  
Το πρόγραμμα που ενέκρινε το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΝΤ διαθέτει αμέσως στην Ελλάδα 
5,5 δισεκατομμύρια Ευρώ από το ΔΝΤ σαν μέρος κοινής χρηματοδότησης με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, που ανέρχεται στο συνδυασμένο ποσό 20 δισεκατομμυρίων Ευρώ άμεσης 
χρηματοδοτικής υποστήριξης. Για το 2010 η συνολική χρηματοδότηση από το ΔΝΤ θα ανέλθει 
περίπου σε 10 δισεκατομμύρια Ευρώ, ποσό που θα συνδυασθεί με πρόσθετα 30 δισεκατομμύρια 
Ευρώ που δεσμεύθηκε να παράσχει η Ε.Ε. Η κοινή χρηματοδότηση σημαίνει ότι η Ελλάδα δεν 
θα χρειατεί να απευθυνθεί στις διεθνείς χρηματοοικονομικές αγορές μέχρι το 2012, ανέφερε ο 
Λίπσκυ, παρέχοντας μια άνεση στην Ελλάδα να ξανεφέρει την οικονομία στο σωστό δρόμο. 
 
«Σήμερα το ΔΝΤ έδειξε τη δέσμευσή του να κάνει ότι μπορεί για να βοηθήσει την Ελλάδα και 
το λαό της,» ανέφερε ο Διευθυντής του ΔΝΤ Ντομινίκ Στρός Καν. «Ο δρόμος προς τα εμπρός 
θα είναι δύσκολος, αλλά η κυβέρνηση έχει σχεδιάσει ένα αξιόπιστο πρόγραμμα που είναι καλά 
ισορροπημένο οικονομικά και κοινωνικά –με προστασία για τις πιο ευάλωτες ομάδες- και 
εφικτό. Το κλειδί τώρα είναι η εφαρμογή του.»   
 

 
Ο ακμαίος τουρισμός της Ελλάδας έχει 
υποστεί ζημίες από την κρίση του χρέους 
και από πρόσφατες διαδηλώσεις  
(φωτογραφία: Zuma/Newscom)   
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Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΝΤ συνήλθε για να εγκρίνει το προκαταβολικά ενισχυμένο 
πακέτο, σύμφωνα με το οποίο έχουν εγκριθεί εφαρμοστικά κοινοβουλευτικά μέτρα εκ των 
προτέρων, καί έχει επιταχυνθεί η χρηματοοικονομική υποστήριξη, καθώς οι Ευρωπαίοι 
Υπουργοί Οικονομικών συνεργάστηκαν στις Βρυξέλλες για τη δρομολόγηση μέτρων που θα 
αποτρέψουν τη διάχυση της Ελληνικής κρίσης σε άλλες χώρες της Ευρώπης, και συμφώνησαν 
να υπερασπιστούν το Ευρώ. 
 
Κατ’ εξαίρεση πρόσβαση 
 
Η Διευθέτηση Ετοιμότητας Διάθεσης, που αποτελεί μέρος τριετούς κοινού χρηματοδοτικού 
πακέτου μαζί με την Ευρωπαϊκή Ένωση και που ανέρχεται σε 110 δισεκατομμύρια Ευρώ 
(περίπου 145 δισεκατομμύρια δολάρια), προβλέπει μια κατ’ εξαίρεση πρόσβαση σε πόρους του 
ΔΝΤ και που αναλογεί περίπου στο 3.200 τοις εκατό της ποσόστοσης της Ελλάδας, εγκρίθηκε 
με τις διαδικασίες του Μηχανισμού Χρηματοδότησης Ανάγκης του Ταμείου. 
 
«Η Ελληνική κυβέρνηση είναι αξιέπαινη για τη δέσμευσή της προς μια ενέργεια ιστορικής 
σημασίας που θα δώσει σ’ αυτό το υπερήφανο έθνος την ευκαιρία να ξεπεράσει τις παρούσες 
δυσκολίες και να διασφαλίσει ένα καλύτερο μέλλον για τον Ελληνικό λαό» δήλωσε ο 
Διευθυντής του ΔΝΤ Ντομινίκ Στρός Καν. 
 
 «Μαζί με τους εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, παρέχουμε ένα πρωτοφανές επίπεδο 
υποστήριξης για να βοηθήσουμε την Ελλάδα στην προσπάθειά της αυτή και –με την πάροδο του 
χρόνου- να βοηθήσουμε την αποκατάσταση της ανάπτυξης, των θέσεων εργασίας και του 
επιπέδου ζωής.» 
 
Αντιμετώπιση της κρίσης  
 
Η Ελληνική Κυβέρνηση που διασφάλισε την κοινοβουλευτική έγκριση για το πρόγραμμά της 
την περασμένη εβδομάδα, εκπόνησε ένα τολμηρό πακέτο πολιτικής για την αντιμετώπιση της 
εθνικής κρίσης. Η Ελλάδα αντιμετωπίζει μια διπλή δυσκολία. Έχει σοβαρό δημοσιονομικό 
πρόβλημα με ελλείμματα και δημόσιο χρέος που είναι πάρα πολύ υψηλά, και έχει πρόβλημα 
ανταγωνιστικότητας. Καί τα δύο πρέπει να αντιμετωπισθούν ώστε να μπεί η Ελλάδα στο δρόμο 
της ανάκαμψης και της ανάπτυξης.  
 
Πρώτον, τα χρηματοοικονομικά της κυβέρνησης πρέπει να είναι βιώσιμα. Αυτό απαιτεί τη 
μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος και τον προσανατολισμό της αναλογίας χρέους προς 
ΑΕΠ σε φθίνουσα τροχιά. Επειδή οι μισθοί και οι κοινωνικές παροχές αποτελούν το 75 τοις 
εκατό των κυβερνητικών δαπανών, αυτό σημαίνει ότι πρέπει να μειωθεί το κόστος των μισθών 
και των συντάξεων του δημοσίου. Δεν υπάρχει πλεόν χώρος για ελιγμούς όσον αφορά τη 
δημοσιονομική ενοποίηση. 
 
Δεύτερον, η οικονομία πρέπει να είναι πιο ανταγωνιστική. Αυτό σημαίνει πολιτικές και 
μεταρρυθμίσεις για την προώθηση της ανάπτυξης και για τον εκσυγχρονισμό της οικονομίας 
ώστε να δημιουργηθούν ευκαιρίες για όλους. Αυτό σημαίνει επίσης ότι πρέπει να περιορισθεί ο 
πληθωρισμός κάτω από το μέσο όρο της Ευρωζώνης, περιλαμβάνοντας το πάγωμα των μισθών 
και του εργατικού κόστους, ώστε η Ελλάδα να ανακτήσει ανταγωνιστικές τιμές.  
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Γιατί να μην γίνει επαναδιαπραγμέτευση του χρέους;  
 
Όταν ρωτήθηκε γιατί η Ελλάδα να μήν επιλέξει να επαναδιαπραγματευτεί το χρέος της, ο 
Λίπσκυ ανέφερε ότι η επαναδιαπραγμάτευση του χρέους θα σημιουργούσε περισσότερα 
προβλήματα απ’ ότι πιθανώς θα έλυνε, ενώ η αθέτηση των υποχρεώσεων θα επιδείνωνε την 
κατάσταση. 
 
 Η επαναδιαπραγμάτευση δεν βοηθάει τη δυνατότητα της Ελλάδας να αναπτυχθεί. Το 

είδος των δημοσιονομικών και διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων που δρομολογούνται με 
το Κυβερνητικό πρόγραμμα είναι σχεδιασμένο να κάνει ακριβώς αυτό –να χαμηλώσει το 
κόστος, να κάνει την αγορά εργασίας πιο ευέλικτη και να βελτιώσει το επιχειρηματικό 
και επενδυτικό περιβάλλον. 

 Ο ιστός των οικονομικών και πολιτικών εσωτερικών συνδέσεων –περιλαμβανομένων 
των Ελληνικών ομολόγων που κρατούνται από ένα ευρύ φάσμα επενδυτών και δημόσιων 
οργανισμών – περιπλέκει σημαντικά τις εναλλακτικές λύσεις σε σχέση με το πρόγραμμα 
που έχει δρομολογήσει η κυβέρνηση. Οποιεσδήποτε αντιλαμβανόμενες βραχυπρόθεσμες 
επιπτώσεις μιας επαναδιαπραγμάτευσης του χρέους πρέπει να σταθμισθούν με τις 
μεταδοτικές επιπτώσεις. 

 Η μεγαλύτερη προσαρμογή στην Ελλάδα απαιτείται για την εξάλειψη του μεγάλου 
κύριου ελλείμματος (το καθαρό έλλειμμα της καταβολής επιτοκίων). Αυτό είναι το κύριο 
θέμα για την Ελλάδα και όχι το επίπεδο του χρέους. 

Όμως ησυνετή διαχείρηση του χρέους αποτελεί μέρος του κυβερνητικού προγράμματος. Η 
Ελληνική κυβέρνηση εκσυγχρονίζει τη στρατηγική της για τη διαχείριση του χρέους και τα μέσα 
για τη διασφάλιση επαρκούς διαχείρισης του κινδύνου. 
 
Ερωτήσεις για τις προϋποθέσεις  
 
Όταν ρωτήθηκε από τους δημοσιογράφους αν η Διευθέτηση Έτοιμότητας Διάθεσης της Ελλάδας 
σημείωσε μια επιστροφή του ΔΝΤ σε προηγούμενες εποχές με μακρυές λίστες προϋποθέσεων 
που συνόδευαν τα δάνεια, ο Λίπσκυ ανέφερε ότι οι προϋποθέσεις ήταν ακριβώς στοχευμένες οι 
οποίες θα βοηθήσουν στη διόρθωση των ανισοζυγίων της Ελληνικής οικονομίας 
 
 Το πρόγραμμα επικεντρώνεται σε δύο κύρια προβλήματα της Ελλάδας: υψηλό χρέος και 

έλλειψη ανταγωνιστικότητας. Οι προϋποθέσεις επικεντρώνονται κυρίως σ’ αυτά τα 
θέματα. 

 Οι Ελληνικές Αρχές έχουν υψηλό βαθμό κυριότητας και ηγεσίας, και είναι δικό τους 
πρόγραμμα.   

 Το πρόγραμμα περιλαμβάνει μέτρα για την προστασία των πιο ευάλωτων, που είναι 
στοιχείο ζωτικής σημασίας για την εφαρμογή του. 
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Χρηματοοικονομική σταθερότητα και ανάκαμψη 
 
Επιπρόσθετα, το πρόγραμμα στοχεύει στη διασφάλιση της σταθερότητας του 
χρηματοοικονομικού τομέα της Ελλάδας. Καθώς το τραπεζικό σύστημα θα διέλθει μια περίοδο 
αποπληθωρισμού που αναμένεται να έχει επίπτωση στα κέρδη και στον ισολογισμό των 
τραπεζών, το δίχτυ ασφαλείας για την αντιμετώπιση των πιστωτικών πιέσεων θα επεκταθεί με τη 
δημιουργία του Ταμείου Χρηματοοικονομικής Σταθερότητας (ΤΧΣ).  
 
Η πραγματική αύξηση του ΑΕΠ αναμένεται να συσταλεί δραστικά κατά την περίοδο 2010-2011, 
και ακόλουθα να ανακάμψει με την κορύφωση της ανεργίας στο 15% το 2012. Η 
προκαταβολικά ενισχυμένη δημοσιονομική προσαρμογή το 2010-2011 θα πιέσει την εσωτερική 
ζήτηση βραχυπρόθεσμα, όμως από το 2012 και εμπρός η βελτιωμένη εμπιστοσύνη της αγοράς, η 
επιστροφή στις πιστωτικές αγορές και η ευρείες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις αναμένεται να 
οδηγήσουν στην ανάκαμψη της ανάπτυξης. Παρά τη δυσκολία στην εφαρμογή των μέτρων, δύο 
πρόσφατες δημοσκοπήσεις έδειξαν πλειοψηφική υποστήριξη για το κυβερνητικό πρόγραμμα, 
που είναι σχεδιασμένο με αμεροληψία.  
 
Ο πληθωρισμός αναμένεται να παραμείνει χαμηλότερα από το μέσο όρο της Ευρωζώνης. Η 
απαραίτητη προσαρμογή των τιμών αναμένεται ότι θα προέλθει από τη μείωση της εσωτερικής 
ζήτησης μέσω δημοσιονομικής προσαρμογής και μέσω προσπαθειών για τον έλεγχο των μισθών 
και συντάξεων και άλλων μορφών κόστους στην οικονομία. Λόγω των δεικτικών επιπτώσεών 
τους, οι μισθοί του ιδιωτικού τομέα αναμένεται ότι μετριασθούν. Αυτό θα βοηθήσει στην 
αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας των τιμών. 

Στείλτε σχόλια για το παρόν άρθρο στην ηλεκτρονική διεύθυνση imfsurvey@imf.org 

 
 
 
 
 


